

腹泻后 补充营养这样做

腹泻问题可大可小，世卫组织官网公布2016年全球5690万例死亡中，前十位死亡原因中，腹泻榜上有名。当腹泻发生时，首要任务是止泻并预防身体脱水、电解质紊乱以及诱发并发症。进入平缓期时，就要注重身体的调理了。记者走访多家医院发现，秋季腹泻比较常见，以婴幼儿为主。而一些成年人也常因“吃错东西”导致病毒入侵拉肚子。医生提醒，出现持续腹泻时，切不可大意，应及时就诊，并注意合适的饮食方式。

拉肚子也可致命 首要任务防脱水

“最近医院急诊室腹泻的病例比较普遍，小孩、成年人都有。”专家指出，一般腹泻主要有细菌型、病毒型、真菌型、寄生虫型等类型，其中常见的细菌型和病毒型，像秋季腹泻常由轮状病毒引起，患病群体以婴幼儿为主。值得注意的是，拉肚子本身并不致命，但这种症状引起的脱水、电解质紊乱却会致命。

在秋季腹泻中，婴幼儿的抵抗力较弱，不加注意容易脱水。据了解，当体液丢失超过体重的10%，就会出现重度脱水，孩子会表现为嗜睡或昏迷，皮肤弹性极差，嘴唇明显干燥，前囟和眼窝明显凹陷，手脚发凉或发绀，尿量少或无，脉搏明显增快而且减弱，血压降低甚至休克。

首要任务是对付脱水，最常见的办法是多喝水，“WHO推荐口服补液盐III，用250毫升温水冲开，让孩子少量多次饮用，不要等到孩子说口干才喝。”

除了预防脱水 还要预防电解质紊乱。

专家提醒，腹泻问题可大可小，尤其是婴幼儿发生秋季腹泻时，不可大意，应及时就医。

急性发作期 多喝水喝粥

当腹泻出现时，居家的护理和照料显得尤其重要。

对于轻度脱水的病人，可以采取多喝水或者口服补液盐等方式进行补水。此外，白稀饭、米汤水、自制淡盐水也可以缓解脱水的影响。不过，腹泻期间胃口不好，长期清淡的白稀饭、米汤水饮食会不会营养单一，影响身体康复呢？

专家表示，平时均衡饮食、健康状况良好的人，遇到腹泻情况短期(3~5天)清淡饮食并不会导致营养失衡。不过，无论是哪一种类型的腹泻，都需要掌握调理身体的合理方法。

专家介绍，在腹泻急性发作期，这个时候最重要的是维持水分和电解质的平衡，可以适当

服用补液盐。饮食上多喝水喝粥，减少油炸食品摄入。专家介绍，急性腹泻常伴随有炎症，这时候肠壁通透性增大，如果食用高蛋白食物如虾、蟹、蛋等容易增加致敏的风险，如果摄入油煎、油炸类含脂肪量高的食品也会加重腹泻症状。

缓解恢复期 饮食需注意7点

当腹泻进入缓解恢复期，这时候时常会感觉肚子胀、胃口不好，也不必要立刻增加食物摄入量，可从以下几方面入手：

- 1.清淡为主，炒粉类食物过于油腻，并不适宜。
- 2.可以适当控制减少韭菜等粗纤维食物。
- 3.烹饪时可以多加注意，例如瓜类去皮、蔬菜切得细一些，烹饪时煮得细嫩、细软一些，以减轻肠道消化吸收负担。
- 4.在这个阶段，动物性食品如肉类、蛋类、奶类食品如果不过敏的话均可食用，以补充身体的营养，建议以清蒸、炖、煮、白切、白灼等少油的烹饪方式为主。
- 5.喝酸奶、益力多等含有益生菌的饮品可改善肠道菌群失衡的状态。
- 6.减少高脂饮食，尽量清淡。
- 7.可以补充一些含钾丰富的食物，如香蕉、橙子、土豆等。

小孩慢性腹泻 对生长发育影响大

专家表示，婴幼儿群体代偿功能相对弱一些，当腹泻发生时要注意居家护理的方法。对于6个月内的婴儿，饮食应以母乳为主，补充水分，增加喂养次数；对于已经添加辅食的婴幼儿，腹泻发生时，可以选择低脂、细软辅食帮助其吸收，这个时候要注意急性腹泻期间暂时不要在辅食中添加新的食物种类；对于幼儿，可以增加餐次，少吃多餐。

值得注意的是，如果家中小孩有慢性腹泻的情况，例如时不时拉肚子，腹泻时间长，迁延不愈，这时候要考虑是否有炎性肠病或者食物过敏及不耐受情况，要及时就医明确病情，否则长期慢性的腹泻会影响到孩子的生长发育。

注意卫生 预防感染

轮状病毒经粪-口途径传播，一定要注意食物及孩子和喂养者的手的清洁卫生。食物保存上要得当，一旦有糜烂立刻处理。孩子和喂养者都要养成饭前便后洗手的习惯，避免吃手指、脏手揉眼睛、鼻子等。另外，在秋冬气温波动大或是急速降温时，要注意不要摄入大量过于寒凉的瓜果，以免刺激肠胃引发腹泻。

(据《广州日报》)

周口萤火虫公益联合同和堂大药店——

为重病儿童献爱心

□记者 史书杰

本报讯 11月3日，周口市慈善总会萤火虫公益爱心人士20多人来到西华县夏邑乡前高村胡承阳家中，为他送去善款。

胡承阳，今年13岁，属于重度肌无力患者，长期卧病在床，父母失踪，生活全靠80多岁的老奶奶照顾，十分艰难。

萤火虫公益的爱心人士得知其情况后，迅速在群里募捐，短短几天时间，募集善款3000余元。并为他家购买了棉被、米、面、油等生活必须品，同和堂大药店还免费为他送去了轮

椅。

当胡承阳的奶奶接过萤火虫公益的善款后，激动得流下眼泪：“谢谢你们这些好心人，给我们这个贫困的家庭解决了燃眉之急。”

同和堂大药店总经理刘建波说：“同和堂大药店作为萤火虫公益的爱心企业之一，一直致力于慈善救助，在我眼中，慈善不等于一个活动、一次捐助，而是企业长期的责任与目标，是爱心的传播。帮助别人，奉献爱心，有助于激发员工助人为乐的热情，有助于丰富企业文化生活，更有助于积沙成塔、汇聚更多的爱心能量，让慈善之路越走越长。”



有爱才有家 ——孝亲养老故事

张爷爷的新家



张爷爷今年78岁，是一位退休的老工人，如今年高体衰，疾患在身，自己不能照顾自己。以前，儿女们都想接他到自己家里来照顾，可他总是不肯。对此，儿女们很是无奈，觉得他这么大年纪了，独自生活，叫人怎么放心呢？最终，儿女们商量后决定把老人送到养老院去，这样既可以让老人得到专业人员的照顾，又有人陪着老人聊天解闷。

近年来，人口老龄化不断加剧，咱们周口也陆续办起了好多家养老院，儿女们带着老人一家家去参观，但是老人都不是很满意，直到去年下半年，听说周口市老年护理院开始试运营了，张爷爷一家人决定去参观一下。张爷爷刚走进周口市老年护理院，就被这里的老人们幸福开心的笑容所感动。在工作人员的带领下，张爷爷和儿女们参观了该护理院。在娱乐室里，张爷爷看到老人们有的在下棋、有的在打牌，还有的在看电视，一幅其乐融融的景象。

工作人员细心讲解了周口市老年护理院的有关

情况。这是一家由周口市民政局主办，我市唯一一家市级大型公建民营专业养老机构，项目分两期组织建设，每期建设300张床位。一期项目占地40.5亩，含4栋楼院，建筑面积10188平方米，已全部建成并开始试运营。目前，该院正在积极申办专业医疗护理机构，争取早日为该院老人提供日常养生保健、康复治疗、医疗救助等医疗服务。

住在该院的老人有退休的干部、教师，还有老夫妻俩一同来此生活的。这里有完善的配套设施及服务，让他们住得非常安心。老人安度晚年，不光是老有所养，更需要老有所乐，老人岁数大了，精力有限，但他们也不甘寂寞，需要有一个圈子，大家在一起聊天、学习、找乐趣、锻炼身体，丰富自己的生活。

一转眼，张爷爷已经入住该院快一年了，儿女们去看望他的时候，他都会兴奋地告诉他们：“不用记挂我了，我住在这里非常开心，这里就是我的新家。”儿女们看到张爷爷这样的状态，也就放心了。

周口市老年护理院 协办

与天下儿女一起尽孝

周口市太昊路东段

0394-7999197
15036825757